

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2020年1月

10

星期五 <己亥年十二月十六>

A13

今年GDP目标增长6.5%左右

中共佛山市第十二届委员会第九次全会9日举行

今日关注

文/羊城晚报记者 郑诚

9日上午，中共佛山市第十二届委员会第九次全会举行，佛山市市委书记鲁毅在报告中指出，要求树立世界眼光，立足全国大局，科学谋划好当前乃至今后一段时期工作，奋力当全省地级市高质量发展领头羊。

要做高质量发展排头兵

鲁毅表示，2020年，佛山地区生产总值的预期目标为增长6.5%左右。

鲁毅指出，2019年佛山扎实推动省委“1+1+9”工作部署在佛山落地生根、开花结果。另外，在推动大湾区建设方面佛山也做出了自己的努力。比如佛山西站开通直达香港高铁，编制完成广佛高质量发展融合试验区建设方

案，携手共建四个万亿级产业集群等。

但是鲁毅也提到，一些制约高质量发展的深层次、结构性问题仍然存在，还存在不少短板与不足。比如产业转型升级重道远，资源环境约束问题突出，战略性新兴产业发展不够充分，新旧动能转换的体制机制尚未形成。

把握“双区驱动”发展机遇

随着粤港澳大湾区建设和支撑深圳建设中国特色社会主义先行示范区两个重大国家战略的落地，于佛山而言是前所未有的发展机遇。鲁毅表示，首先要加快推进广佛全域同城化。广佛两市经过十余年同城化发展，合作基础前景可期。要抓住省委支持广州“四个出新出彩”实现老城市新活力的重大机遇，共同谋划编制加快广佛全域同城化实施方案。聚焦科技创新和产业合作，以打造“1+4”广佛高质量发展融合试验区为突破口，加快试验区



全会现场 周春 摄

建设面向全球的国家制造创新中心

在科技创新和高质量发展方面，鲁毅指出，佛山要深入实施创新驱动发展战略，瞄准世界科技前沿，以建设一环创新圈“1+5+N”创新平台体系为抓手深入对接广深港澳科技创新走廊，坚定不移走“世界科技+佛山智造+全球市场”创新发展之路。要积极推动两市在民生领域的合作，深化就业、社保等的对接，完善社会治理协调机制，共同打造平安广佛。

与深圳的合作上，要努力开创“深圳创新+佛山产业”强强联合新局面。支持深圳建设先行示范区既是佛山的责任，更是佛山的机遇。

在科技创新和高质量发展方面，鲁毅指出，佛山要深入实施创新驱动发展战略，瞄准世界科技前沿，以建设一环创新圈“1+5+N”创新平台体系为抓手深入对接广深港澳科技创新走廊，坚定不移走“世界科技+佛山智造+全球市场”创新发展之路。要积极推动两市在民生领域的合作，深化就业、社保等的对接，完善社会治理协调机制，共同打造平安广佛。

人才是第一生产力。鲁毅表示，佛山要聚力打造成为制造业一流人才高地。要深入实施“人才强市”发展战略，大力推动人才发展体制机制改革，加快引进培育行业领军人才和高素质技能型人才。

重点做好八件事

羊城晚报讯 记者郑诚报道：在佛山市委十二届九次全会上，佛山市委副书记、市长朱伟就经济工作做了讲话。他表示，随着佛山的经济体量过万亿，意味着佛山在全国全省经济大局中的地位提升了、责任也更大了。他指出，2020年佛山要重点抓好八个方面的工作。

一、确保经济运行在合理区间

推动工业经济稳健增长。突出抓好招商引资，引进一批规模大、效益好带动力强的产业项目。

二、抢抓“双区驱动”机遇

纵深推进大湾区建设和支持深圳建设先行示范区，推动广佛全域同城化。全面落实“香港+佛山”“澳门+佛山”合作机制。

三、打赢打好三大攻坚战

深入推进脱贫攻坚，全面完成对口帮扶工作，确保工作成效继续走在全国全省前列；打好污染防治攻坚战。着力防范化解重点领域风险，坚决守住不发生区域性系统性金融风险的底线。

四、深入实施创新驱动战略

加快提升科技实力和创新能力，建设具有全球影响力

的先进制造业技术创新中心。加快推进三龙湾高端创新集聚区的规划建设和佛山国家高新区优化提升发展，主动对接广深港澳科技创新走廊；细化落实“人才新政23条”。

五、大力推动制造业高质量发展

坚定不移以制造业立市、兴市、强市。发挥珠江西岸先进装备制造产业带龙头引领作用，推动家电、家具陶瓷建材、纺织服装等家居产业转型升级，形成装备制造家居2个规模超万亿元产业集群。

六、提高城市治理现代化水平

实施深入推进建设“三旧”改造三年行动方案，完成中心城区城市形态提升专项行动。推进美丽乡村“五大行动”。

七、聚焦优化营商环境

坚持运用改革的办法破解发展难题，着力打造服务质量好、办事效率高、投资成本低的营商环境高地。

八、扎实办好民生实事

注重民生工作的普惠性、基础性、兜底性，着力解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题，确保困难群众基本生活得到有效保障和改善。

春运佛山火车站加开两趟列车

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员郑燕青、张双华报道：1月10日为2020年春运的第一天，记者9日从佛山火车站、汽车站获悉，为满足旅客春运出行需要，佛山火车站节前将加开两趟始发临客列车；佛山汽车站春运期间增加桂林、金城江、衡阳等多条广西和省内线路；寒假学生票优惠低至7折，还开展了1分钱直达佛山汽车站接送活动。

根据广铁集团安排，佛山火车站节前加开临客列车两趟，其中，3064次（始发），13:15分开，发到站：佛山—广州北—衡阳—岳阳一阳信，开行日期：1月12日至1月22日逢双数隔日开行；K6636次，18:08分开，发到站：佛山—广州北—长沙，开行日期：1月10日至1月21日。

此外，为方便旅客出行，春运期间佛山汽车站增加多条省内外线路，如省内有揭阳、始兴、郁南、大埔；广西壮族自治区有桂林、百色、贵港、桂平、贺州、梧州、金城江、来宾、柳州、平南、藤县、宜州；江西省有安福。

此外，佛山汽车站的寒假学生票优惠低至7折，还开展了1分钱直达佛山汽车站接送活动。其中，学生票优惠低至7折活动只针对全日制本科、大专在校学生中小学生不在优惠范围，时间为1月4日—1月13日，深圳、东莞、珠海、怀集、开平、阳江、湛江等45条线路参与班次活动，优惠幅度7折—8折不等。

值得注意的是，“1分钱”接送车购票方法涉及华南师范大学（南海校区）、广东东软学院、广东轻工职业技术学院、佛科院南海仙溪校区等九所大中专高校，选择相应学院即可购票。佛山五区内其他学校如同一校区团体购票人数达20人或以上的，同学们也可申请“1分钱”到校接送。

2019法定传染病监测体检完成

为禅城企业和个人减免52万元

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员张才志报道：近日，记者从佛山海关驻禅城办事处获悉，佛山国际旅行卫生保健中心（以下简称“保健中心”）2019年度的法定传染病监测体检工作已顺利完成。本年度该中心共为1323人实施法定传染病监测体检，同比增长21%；为企业和个人减免使用52万元，同比增长18.5%。监测体检结果显示均未检出禁止入境的传染病。

2019年监测体检人数有所增加，为确保体检人员可以及时办理工作和居留签证，保健中心加快内部运转流程效率，安排工作人员加班加点，将证书发放时间缩短至3个工作日，并对有需要的人员实行免费加急服务。

来自哈萨克斯坦的ALIMZHAN，是佛山赛努福进出口贸易有限公司经理，他说：“当我发现我的签证即将过期时，就马上到保健中心体检，并申请加急签证，还好他们工作效率高，第二天我就拿到证书了，没有影响我们公司的业务。”

佛山国际旅行卫生保健中心相关负责人介绍，符合相关条件的人员，需携带相关资料方可享受免费法定传染病监测体检；外籍劳务人员需携带期限为1年以上的《外国人工作许可证》和护照原件及复印件；外国留学生需携带学期为1年以上的《录取通知书》和护照原件及复印件；中国留学生需携带1年以上的签证、《录取通知书》和护照的原件及复印件；船员需携带船务公司的证明、《海员证》和身份证件原件及复印件。

区域新闻全媒体编辑部主编
责编 魏琴 / 美编 陈日升
校对 何绮云

南海：多个民生提案得到办理解决

区政协十三届常委会第十三次会议召开，今年南海“两会”将于2月9日开幕

也意味着南海“两会”将于2月9日开幕。

2019年，南海区政协各位委员积极为区政府各项工作建言献策，提出了90件提案。据南海区委常委潘永桐向南海区政协常委会通报，截至目前，90件提案已全部答复完毕，办复率100%。其中，已经解决或基本解决的提案39件，办结率为43.3%，略高于2018年43.1%；正在解决或已列入规划解决的提案49件，占总数的54.5%，同比2018年的52.8%提高1.7个百分点；暂时难以解

决的提案2件，占总数的2.2%，同比2018年的4.1%降低1.9个百分点。

2019年南海区政府共办理区政协提案涉及社会经济发展、科教文卫、公共服务、交通出行、社会保障等多个方面。其中，多个民生提案得到办理解决或基本解决。如政协委员陈小桃提出的《关于恢复松岗派出所以前的建议》（第74号），指出原松岗区域范围内现有警力不足，机构设置与区域状况不匹配等问题。南海区政府则交由公安部门牵头作了深入的调研分析，并决定

拟重新恢复松岗派出所独立运作，不再与官窑派出所合署办公，以适应近年来官窑、松岗辖区的治安、区域等形式变化。目前，公安分局已将《关于恢复松岗派出所独立运作的请示》报送区委和佛山市公安局，待批复同意后将由公安分局进一步抓紧落实。

此外，政协委员黄雅晴提出的《关于提高南海区幼儿园待遇的提案》（第39号），建议加大财政投入，提高幼儿教师工资福利，增加公办幼儿园数量。南海区政府对此表示认

可，先后出台《佛山市南海区民办教育发展专项资金管理办法（学前教育类）》《南海区落实“市级公益普惠性”幼儿园教职工长期从教津贴发放实施方案》等，同时积极落实《佛山市城镇住宅区配套教育设施管理办法》，将新建的城镇小区配套幼儿园移交教育部门后办成公办幼儿园，留住更多的优秀幼师教师在南海任教。

会议还审议了南海区政协十三届五次会议议程等，并决定了南海区政协十三届五次会议于2月9日至10日召开。



制图/陈日升

中国工艺美术大师黄志伟再度收徒

陶瓷艺术薪火相传

的陶瓷雕塑大师。在几十年如一日的创作实践中，黄志伟还摸索出了属于自己的独特艺术风格，尝试用泥条作线，勾勒陶塑，自创了线塑的陶艺手法，还因此申请了国家专利。

作为名声在外的“石湾公仔”黄陶艺字号，吸引了不少人慕名前来拜师学艺。虽然，创作工作十分繁忙，但是对于陶瓷技艺的传承，黄志伟却丝毫不敢马虎。“师傅基于自身多年经验的一点点拨，往往能让陶艺师豁然开朗。对于年轻陶艺师的成长意义重大。”

黄志伟不仅收徒授艺，还奔波于全国各地博物馆，义务做讲座，希望将石湾陶瓷的名声推广出去。近年来，黄志伟在全国十几个城市的博物馆或者图书馆做讲座。此外，黄志伟还活跃在当地各中小学和高校里。他不仅会去给

中小学生上陶艺课，还会在佛科院、广州市轻工技师学院这样的学校上课。“我们需要传承艺术，搭建平台，做些努力，让更多人欣赏到陶瓷艺术的美，才能让石湾陶瓷走得更远。”黄志伟说。

拜师的年轻人越来越多

对于传统技艺的传承，最怕的就是从业人员青黄不接。不过，石湾陶瓷却似乎没有这种烦恼。近年来，找黄志伟拜师的年轻人越来越多。

曹锋明是石湾陶瓷颇具代表性的师傅之一，也是黄志伟诸多徒弟当中的一个。1997年，他从梅州来到佛山，开始接触石湾陶瓷，到如今已经23年，其作品多次获国家级、省级金、银奖。

曹锋明与石湾陶瓷的结缘颇

为意外。有一年，曹锋明在佛山工作的哥哥，过年时，带了一件陶瓷小玩具回家，便是石湾出产的生肖陶瓷。这是曹锋明第一次看到石湾陶瓷，这个惟妙惟肖的小动物，竟然能如此的生动有趣，让曹锋明对石湾陶瓷产生了浓厚的兴趣。第二年，他便和哥哥一起来到佛山，希望学习陶瓷。

来佛山后，他进入到一家陶瓷厂。“一开始只能做印制、上釉等最基础的工序，晚上回去拿着泥巴自己尝试创作。”最后他成为了厂里负责创作的师傅，能够独立制作陶瓷作品。之后，曹锋明还在广州佛山都有了自己的陶艺工作室，还在广州市轻工技师学院做兼职老师，教学生们做石湾陶瓷。

不过，随着对陶瓷艺术的接触越来越深，曹锋明逐渐感觉遇

到了瓶颈，很难继续提升。“之前，我从来没有跟过师傅系统的学习，都是自己一个人摸索学习，成长得很慢。”曹锋明说，后来他结识了黄志伟很快就决定拜他为师。希望跟着黄志伟学习其独创的线塑手法，提升自己对于陶瓷艺术的技艺与理解。

石湾陶塑后继有人



黄志伟正在创作作品
黄志伟创作的鼠年生肖陶瓷作品